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КАТЕГОРІАЛЬНИЙ ПРОСТІР ДОСЛІДЖЕННЯ СУТНОСТІ 

ІНФРАСТРУКТУРИ РИНКУ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ  

У статті проведено дослідження сутності та ролі інфраструктури у розвитку ринку фінансових послуг. Це реа-

лізовано через дослідження змісту категорій «інфраструктура», «економічна інфраструктура». З'ясовано, що обґрун-

тування сутність інфраструктури ринку фінансових послуг не можливо без детального розгляду змісту фінансової та 

ринкової інфраструктури. У статті розглянуто зміст зазначених дефініцій, конкретизовано особливості їх функціону-

вання. На основі контент-аналізу визначено основні концепції вивчення змісту категорії «інфраструктура фінансового 

ринку». З урахуванням цього конкретизовано наступні підходи до розуміння категорії «інфраструктура ринок фінансових 

послуг», а саме: системний, функціональний, суб'єктний, інституційний, екосистемний. Аналіз їх змісту дав можливість 

визначити авторський підхід до розуміння сутності інфраструктури ринку фінансових послуг та обґрунтувати змісто-

вні специфічні риси такої інфраструктури, функції та її роль і призначення у розвитку ринку фінансових послуг. 

Ключові слова: інфраструктура; економічна інфраструктура; фінансова інфраструктура; ринкова інфрастру-

ктура; фінансовий ринок; ринок фінансових послуг; банківська установа; небанківська фінансова установа; фінансові 

відносини; фінансова система.  

Рис.: 3. Табл.: 4. Бібл.: 53. 

Постановка проблеми. Ринок фінансових послуг відіграє важливу роль у розвитку 

національної економіки. У межах такого ринку формуються фінансові відносини, розви-

ток яких призводить до створення кредитних, інвестиційних коштів, які необхідні еконо-

мічним суб'єктам для забезпечення власного розвитку. Ринок фінансових послуг перева-

жно відображає ті тенденції та процеси, які відбуваються у функціонуванні фінансової 

системи країни та загалом національного господарства. Будь-які несприятливі події, кри-

зові ситуації в реальному секторі економіки, супроводжується значним ускладненням ро-

звитку ринку фінансових послуг. При цьому значна кількість криз, деструктивних про-

цесів, як засвідчує історія, формувалися і в межах такого ринку, що призводило до вкрай 

складних економічних наслідків. Після таких криз окремі країни досить тривалий час 

відновлювали власний розвиток. Окреслене підтверджує той факт, що розвиток ринку 

фінансових послуг є одним зі стратегічних завдань у будь-якій країні, і саме тому регу-

люванню діяльності фінансових установ, їх відносин з клієнтами приділяється вагома 

увага органами державної влади.  
Створення умов для ефективного розвитку всіх суб'єктів ринку фінансових послуг є 

важливим з позиції формування фінансової бази для забезпечення економічного розвитку 
і передусім суб’єктів господарювання, які виступають клієнтами фінансових установ. 
Саме тому пошук нових напрямів, підтримка функціонуючих підсистем, процесів, які 
спрямовані на забезпечення розвитку зазначеного ринку є актуальним і важливим у кон-
тексті реалізації національної стратегії економічної та соціального розвитку держави. 
Відповідно інфраструктура серед таких підсистем відіграє одну з ключових ролей у за-
безпеченні стабільного розвитку ринку фінансових послуг, стимулюванні господарської 
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діяльності фінансових установ, формуванні належного рівня попиту, пропозиції фінан-
сових послуг. Наявність розвинутої інфраструктури ринку фінансових послуг, як засвід-
чує практика функціонування такого ринку в розвинутих країнах, є невід'ємною складо-
вою забезпечення позитивних трансформаційних процесів у його межах і загалом у 
фінансовій системі країни. Окреслене актуалізує питання поглиблення теоретичних, при-
кладних положень формування та функціонування інфраструктури ринку фінансових по-
слуг з метою активізації розвитку такої інфраструктури. 

Аналіз останніх публікацій. Питання ролі інфраструктури у розвитку економічних 
систем різних рівнів є на сьогодні важливими й постійно перебувають у фокусі дослі-
дження науковців. З урахуванням того, що умови для здійснення господарської діяльності 
економічними суб'єктами постійно змінюються, трансформується зовнішнє середовище, у 
якому розвиваються різні економічні системи, відбувається і розвиток інфраструктури, 
удосконалення її функціонування, створення нових елементів, підсистем, суб’єктів, уста-
нов, які спрямовані на прискорення процесів формування економічних відносин, обігу фі-
нансових ресурсів. Окреслені питання розглядають у своїх роботах І. М. Бойчик, О. В. Ва-
сильєва, А. Васіна, А. Гриценко, Г. Д. Грозова, В. В. Гутафель, О. І. Дмитрієва, 
О. М. Лук’янчук, М. М. Мамчин, В. І. Новикова, Н. Г. Пігуль, І. І. Рекуненко, Л. Є. Сімків, 
В. Соболєв, О. Ю. Тімарцев, А. А. Ткач, В. М. Федосова, С. І. Юрія.  

Саме в наукових працях І. І. Благуна, Т. В. Грищенко, О. Є. Гудзь, М. Є. Коваленко, 
О. С. Корсакова, І. М. Крупка, Г. Т. Михальчинець, Д. О. Савенко, Б. С. Стеценко, 
М. Ю. Трофименко, І. І. Чуницької, О. В. Шишкіної, Bruno Amable, Jean-Bernard 
Chatelain, Paolo Saguato більше уваги приділено дослідженню сутності, особливостей фу-
нкціонування інфраструктури фінансової системи, ролі її у стимулюванні розвитку ринку 
фінансових послуг та загалом фінансового ринку. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри наявність сукупності 
наукових робіт, у яких досліджено питання розвитку інфраструктури ринку фінансових по-
слуг, окремих її видів, актуальним залишається проведення нових досліджень у цьому на-
прямку з урахуванням того, що на сьогодні поступово змінюється зовнішнє середовище, в 
якому функціонують фінансові установи, трансформуються усталені моделі фінансової по-
ведінки економічних суб'єктів, змінюються підходи до розробки та впровадження регулято-
рних норм щодо регламентації діяльності банківських і небанківських фінансово-кредитних 
установ. Це супроводжується також трансформацією інфраструктурних компонентів, підси-
стем, які спрямовані на стимулювання фінансових відносин у межах ринку фінансових пос-
луг. Окреслене й зумовлює доцільність проведення додаткових наукових досліджень у на-
прямку поглиблення та узагальнення теоретичних, методологічних положень щодо 
формування і функціонування інфраструктури ринку фінансових послуг. 

Метою статті є узагальнення та розширення теоретико-методологічних положень 
формування та функціонування інфраструктури ринку фінансових послуг. 

Виклад основного матеріалу. Інфраструктура є невід'ємною складовою функціону-
вання національної економіки будь-якої країни. Вона являє собою складну систему інфра-
структурних підсистем, елементів, суб'єктів, які функціонують з метою підтримки розви-
тку різних типів відносин у суспільстві. Значною мірою такі елементи досить часто можна 
самостійно розглядати як складні системи, комплекси, які є обов'язковими компонентами 
сучасної моделі економічного розвитку. Інфраструктура притаманна всім економічним си-
стемам, незалежно від їхніх типів, складності внутрішньої структури. Будь-яка з окресле-
них систем потребує підтримки зовнішніх компонентів, які об'єктивно є необхідними для 
забезпечення їхнього розвитку, удосконалення, модернізації. Ринок фінансових послуг та-
кож розвивається значною мірою завдяки наявності відповідної інфраструктури, яка до-
зволяє формувати фінансові відносини в межах такого ринку між його основними суб'єк-
тами, стимулювати їхній розвиток, трансформацію відповідно до тих змін, які 
відбуваються в зовнішньому стосовно такого ринку середовищі.  
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Розпочнемо дослідження інфраструктури ринку фінансових послуг з обґрунтування 

категоріального простору проведення такого дослідження. З початку розглянемо сутність 

дефініції «інфраструктура», далі конкретизуємо зміст категорії «економічна інфраструк-

тура», дослідимо сутність «ринкової» та «фінансової» інфраструктури. Це надалі дозво-

лить більш чітко визначити сутність категорії «інфраструктура ринку фінансових пос-

луг», обґрунтувати функції такої інфраструктури та особливості її формування, 

функціонування в сучасному економічному просторі держави.  

Термін “інфраструктура” походить від латинського “infra” – під, нижче та “structure” – 

будова, розташування. Зустрічаються різні тлумачення терміну “інфраструктура”: фунда-

мент будівлі (походження від будівництва); комплекс споруд, комунікацій (походження від 

військової справи), що забезпечує діяльність; у значенні “за межами будови” [11, с. 60]. 

У табл. 1 представлено наукові концепції щодо розгляду сутності категорії «інфра-

структури». Зазначимо, що питання розвитку інфраструктури вже тривалий час перебу-

вають у центрі уваги вчених. Цю категорію використовують сьогодні у більшості відомих 

наук. Особливо вагому увагу вивченню ролі інфраструктури у розвитку різних об'єктів 

почали приділяти при активному використанні системного підходу до розгляду таких об'-

єктів, їхніх компонентів, структурної побудови. Тобто стало більш чітко з наукової точки 

зору зрозумілим, що є дійсно об'єктом дослідження, а які елементи тільки формують 

сприятливі умови для його функціонування, тобто сприяють розвитку такого об'єкта, але 

не включені до його структури. 

Таблиця 1 

Трактування сутності категорії «інфраструктура» 

Трактування дефініції Джерело 

Інфраструктура – підструктура, частина структури системи, що знаходиться під структу-

рою, але пов’язана з нею і їй належить. 

[12, c. 61] 

Інфраструктура – сукупність специфічних форм, методів і процесів, а також різноманітних 

споруд та комунікацій, що забезпечують загальні умови і нормальне функціонування еконо-

мічної, соціальної, екологічної та інших галузей життєдіяльності суспільства, його відтво-

рення і розвиток 

[19] 

Інфраструктура – сукупність елементів, які забезпечують безперебійне функціонування 

взаємозв’язків об’єктів і суб’єктів даної системи; інфраструктура як певна підсистема в ін-

шій системі покликана забезпечити діяльність взаємозв’язків між елементами власне сис-

теми, до яких належать її об’єкти і суб’єкти, та певним чином регулювати, впорядковуючи 

взаємодію всіх елементів. 

[23, c. 303] 

Інфраструктура – це сукупність складових частин якого-небудь об'єкта, які мають підпо-

рядкований допоміжний характер та забезпечують умови для нормальної діяльності об'єкта 

загалом. 

[30, c. 455] 

Інфраструктура – комплекс взаємопов'язаних обслуговуючих структур, які складають 

та/або забезпечують основу для вирішення проблеми (завдання). 

[31] 

Інфраструктура – сукупність взаємопов’язаних елементів, що виконують певні функції, ма-

ють обслуговуючий та забезпечувальний характер щодо функціонування об’єктів і суб’єктів 

даної системи. 

[6] 

Інфраструктура – це сукупність елементів, що забезпечують безперебійне функціонування 

об’єктів і суб’єктів певної відносно самостійної автономної системи і оптимізують їх взаємодію 

[8, с. 29] 

Інфраструктура – це комплекс взаємопов’язаних структур чи об’єктів обслуговування, які 

становлять основу функціонування системи і забезпечують її діяльність 

[51, с. 290] 

Джерело: систематизовано авторами. 

Згідно з даними табл. 1 цілком зрозуміло, що більшість представлених концепцій щодо 
розгляду сутності категорії «інфраструктура» сформульовані, як зазначалося, через викори-
стання методології системного підходу, тобто в процесі обґрунтування змісту такої категорії 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 4(44), 2025 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

209 

як певної сукупності елементів, структур, механізмів та складових. Відповідно під інфра-
структурою розуміють сукупність елементів, підсистем, які утворені або самостійно сфор-
мувалися з метою підтримки розвитку конкретних систем, суб’єктів та різних об’єктів. Цю 
категорію використовують у різних науках. Проте найчастіше поняття «інфраструктури» ро-
зглядається в контексті проведення досліджень саме господарських систем. Це насамперед 
пов'язано з тим, що інфраструктура є одним із базових компонентів, об'єктивно необхідним, 
для розвитку всіх без винятку економічних систем, суб’єктів, простору формування різних 
типів господарських відносин. При цьому значна кількість науковців не використовують, на-
приклад, категорії «економічна інфраструктура», «інфраструктура національного господар-
ства» при дослідженні інфраструктуру саме з економічного погляду. Наприклад, О. М. 
Лук’янчук, Д. В. Волкова зауважують, що «інфраструктура – це комплексний і безперервний 
взаємозв’язок галузей, різних видів діяльності, матеріально-технічної та інформаційної баз 
для досягнення сталого розвитку національної економіки країни» [29, c. 22]. Проте цілком 
зрозуміло, що «інфраструктура» є універсальною категорією, яка використовується в різних 
науках. Проте саме в економіці проведено найбільшу кількість робіт у частині обґрунтування 
цієї дефініції та її ролі в розвитку господарських систем.  

Розглянемо ще декілька прикладів обґрунтування сутності категорії «інфраструк-
тура» з позиції дослідження умов розвитку різних економічних систем (табл. 2) 

Таблиця 2 
Наукові підходи до розгляду сутності категорії «інфраструктура»  

в контексті дослідження економічних систем 

Зміст Автор, джерело 

Інфраструктура – сукупність елементів (інститутів, установ, організацій, технологій, 
норм, систем), що забезпечують, регулюють та створюють умови для нормального, 
безперебійного, багаторівневого функціонування господарських взаємозв’язків та вза-
ємодії об’єктів та суб’єктів ринкової економіки та руху товарно-грошових потоків. 

Рекуненко І. І. 
[34, c. 61] 

Інфраструктура є обов’язковим компонентом будь-якої цілісної економічної системи. Найі-
стотнішою її ознакою є її роль у створенні загальних передумов відтворювального процесу, 
загальних умов зростання суспільного виробництва й прогресу. Розгляд виробничих відно-
син з погляду відносин власності в найзагальнішому вигляді дає уявлення про економічну 
природу інфраструктури. З погляду матеріально-речовинного змісту інфраструктура відо-
бражає продуктивні сили, а з погляду суспільної форми – виробничі відносини. 

Тімарцев О. Ю. 
[42, c. 62-63] 

Інфраструктура є сектором економіки загального призначення, тобто її елементи мо-
жуть в рівній мірі використовуватись всіма суб’єктами ринкових відносин: від підпри-
ємств малого бізнесу до транснаціональних корпорацій будь-якої галузевої належності 
й виду діяльності, а також державних інституцій. 

Бойчик І. М. 
[4, c. 37] 

Інфраструктура – сукупність галузей та видів діяльності, що обслуговують як вироб-
ничу, так і невиробничу сфери економіки (транспорт, зв'язок, комунальне господарс-
тво, загальна і професійна освіта, охорона здоров'я тощо). 

Економічна  
енциклопедія 

[16] 

Інфраструктура в теорії ринку позначає комплекс ринкових інститутів, що забезпечу-
ють взаємозв’язок основних макроекономічних потоків; інфраструктура – це комплекс 
галузей господарства, що обслуговують виробництво. 

Гуменюк О. О. 
[13, c. 56] 

Інфраструктура – це органічна й упорядкована єдність взаємопов’язаних структурних 
складників, здатна забезпечити в реальній дійсності та в перспективі безперебійне фу-
нкціонування взаємозв’язків суб’єктів і об’єктів соціально-економічної системи та че-
рез виконання певних функцій включатися в забезпечення суспільного розвитку. 

Чуницька І. І. 
[45, c. 252] 

Інфраструктура є базисною умовою формування структури економічної системи та забез-
печення її стабільного функціонування й розвитку; інфраструктурі економіки притаманна 
певна дуальність, яка виявляється в тому, що вона одночасно є як складовою національної 
економіки, так і основною детермінантою створення необхідного інституційного середо-
вища для її функціонування як цілісної, цілеорієнтованої, збалансованої системи. 

Васін А. 
[7, c. 49] 

Джерело: складено авторами. 

Таким чином, можемо констатувати різні підходи до дослідження сутності категорії 
«інфраструктури» навіть з економічного погляду, що підтверджує складність цієї дефініції 
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та багатогранність тих господарських відносин, які ця категорія описує. Зазначимо, що за-
галом на сьогодні в наукових економічних дослідженнях питанням ролі інфраструктури в 
розвитку реального сектору економіки, конкретних галузей, сфер національного господар-
ства країни приділяється досить вагома увага. Велика кількість досліджень були проведені 
у напрямку обґрунтування сутності й особливостей формування і функціонування інфра-
структури для розвитку регіональних економічних систем [6; 1; 2; 24], окремих галузей та 
сфер національного господарства [14; 15; 17; 21; 22; 24; 26; 28; 44]. Результати таких нау-
кових досліджень у сукупності складають значний масив теоретичних, методологічних, 
прикладних положень розвитку інфраструктури національної економіки.  

Підвищена зацікавленість науковців до аналізу ролі інфраструктури в розвитку еко-
номічних систем у підсумку призвела до формування нової категорії – «економічна ін-
фраструктура». Така інфраструктура в розумінні вчених безпосередньо пов'язана з фун-
кціонуванням економічних систем, є невід'ємною складовою процесу стимулювання 
розвитку таких систем, їх трансформації, модернізації відповідно до тих нових викликів, 
які формуються і виникають у суспільстві.  

Економічна інфраструктура за своїм змістом з наукового погляду є складним понят-
тям, оскільки відображає сукупність відносин, які виникають між значною кількістю еле-
ментів, підсистем, об’єктів та окремими господарськими системами.  

Розглянемо декілька підходів науковців до визначення змісту дефініції «економічна 
інфраструктура»: 

1) економічна інфраструктура – сукупність підприємств, організацій, установ, 
об’єктів, споруд, доріг тощо, що є загальною матеріальною основою ефективного функ-
ціонування економіки [20]; 

2) економічна інфраструктура – є окремою підсистемою господарського комплексу, 
що за рахунок зниження трансакційних витрат забезпечує ефективність виробництва, ро-
зподілу, обміну та споживання, а також регулює відносини між об’єктами і суб’єктами 
управління [11, с. 63]; 

3) економічна інфраструктура регіону – сукупність певних інституцій, що функціо-
нують з метою створення сприятливих умов розвитку регіону шляхом здійснення специ-
фічних функції, що об’єднують та забезпечують ефективне функціонування галузей еко-
номіки, сприяють їхній стабілізації та збалансованому розвитку, впливають на 
підвищення ефективності процесів товарного і грошового обігу, надають суб’єктам гос-
подарювання комплекс ринкових послуг [14, c. 123]; 

4) економічна інфраструктура – комплекс галузей і сфер діяльності, що забезпечують 
умови для функціонування економіки та життєзабезпеченності держави: основні та виро-
бничі фонди, технічний, транспортний і енергетичний потенціал, природні ресурси. Вклю-
чає в себе фінансові інституції, зв’язок, систему матеріального постачання, маркетингові, 
консалтингові служби, систему підготовки та підвищення кваліфікації кадрів [39]. 

Серед специфічних рис економічної інфраструктури як невіддільної складової фун-
кціонування національного господарства можна виокремити наступні: 

– являє собою складну сукупність галузей, інститутів механізмів, які забезпечують у 
комплексі функціонування національного господарства, окремих його сфер; 

– виступає обов'язковою умовою основних економічних процесів, а саме: виробниц-
тва, розподілу, обміну та споживання, забезпеченню ефективності їх здійснення;  

– не формує нову вартість, але створює умови для її формування у процесі функціо-
нування економічних суб'єктів;  

– унікальна для кожної зі сфер, галузей національна економіка, що пов'язано зі спе-
цифікою господарської діяльності, яку здійснюють суб'єкти в межах таких галузей; 

– сприяє ефективній взаємодії виробничої і невиробничої сфери національного гос-
подарства; 

– невід'ємна складова забезпечення умов для прискореного економічного розвитку, 
формує мультиплікативні імпульси для стимулювання такого розвитку; 
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– відіграє важливу роль не лише в економічному розвитку держави, але й у забезпе-
ченні її соціального розвитку; 

– розвиток такої інфраструктури вимагає значних фінансових ресурсів, залучення 
приватного капіталу, поєднання різних форм фінансування інфраструктурних об'єктів; 

– розвиток такої інфраструктури є невід'ємною складовою впровадження національ-
ної економічної стратегії та політики державного регуляторної політики;  

– змінюється постійно відповідно до нових викликів розвитку національного госпо-
дарства, нових можливостей та імпульсів, які формуються у світовій економіці та через 
використання внутрішнього економічного потенціалу держави; 

– важлива для формування сприятливих умов розвитку всіх без винятку економічних 
суб'єктів та ін. 

Інфраструктура ринку фінансових послуг звичайно є окремим елементом системи 
економічної інфраструктури в межах національного господарства будь-якої країни, а її 
функціонування зумовлено особливостями розвитку саме ринку фінансових послуг, про-
цесом формування фінансових відносин в його межах. При цьому така інфраструктура у 
своєму функціонуванні визначається загальними умовами розвитку ринкової та фінансо-
вої інфраструктури в країні. Проведемо дослідження сутності цих видів інфраструктури.  

Розвиток ринку фінансових послуг як цілісного ринку, на якому відбувається взаємо-
дія між споживачами та виробниками фінансових послуг, формується попит і пропозиція, 
може відбуватися лише через функціонування відповідних інфраструктурних елементів. 
Такі елементи є невід’ємною складовою ринкової інфраструктури країни. На рис. 1 окре-
слено окремі концепції дослідження її змісту.  

сукупність об єктів та інституційних структур, що забезпечують формування 
матеріальних, фінансових і інформаційних зв язків між суб єктами ринку   [37, c. 4]

сукупність установ, інститутів, підприємств, служб тощо, які забезпечують рух 
товарів і послуг від виробника до споживача. Ринкова інфраструктура може бути 

представлена підприємствами і організаціями, які виконують функції оптової торгівлі, 
транспортування, зберігання, комунікаційного зв язку, стандартизації, сертифікації, 

цільового моніторингу, інформаційного забезпечення тощо    [47]

складна відкрита економічна система, що реалізує обмінний зв язок із зовнішнім 
середовищем через економічні, виробничо-технічні й соціальні підсистеми, які 

відбивають рух матеріальних, фінансових і трудових ресурсів, у процесі взаємодії 
яких виникають нові економічні зв язки, певні економічні інтереси і механізми їх 

узгодження [48]

сукупність елементів, які забезпечують безперебійне багаторівневе функціонування 
економічних взаємозв язків, взаємодію суб єктів ринкової економіки і регулюють рух 

товарно-грошових потоків [31, с. 21]

сукупність галузей, видів діяльності, організаційно-правових та економічних 
відносин, яка забезпечує функціонування, взаємодію та регулювання елементів 

економіки (в ідеалі – відтворення і розвиток економіки загалом) через інформаційні, 
фінансові та товарні потоки [9]

система взаємопов'язаних, взаємодіючих субординованих інститутів, які 
функціонують як у межах окремих ринків (мікрорівень), виконуючи відповідні 

функції, так і в національній економіці загалом (макрорівень), а також морально-
етичні  норми і правила поведінки суб'єктів підприємництва [43, с. 86]
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Рис. 1. Концепції дослідження сутності ринкової інфраструктури 

Джерело: складено авторами. 
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Таким чином серед основних змістовних ознак саме ринкової інфраструктури як ці-

лісного об’єкта дослідження та невід’ємної частини економічної інфраструктури можна 

виокремити такі:  

– створена та функціонує в першу чергу з метою підтримки процесу формування 

взаємовідносин між економічними суб'єктами в процесі купівлі-продажу товарів, проду-

кції, сировини та використання фінансових ресурсів;  

– являє сукупність установ, інституцій, функціонування яких спрямоване на підтри-

мку розвитку ринкових відносин в межах національної економіки;  

– функціонує через використання значного масиву інформації про суб'єктів ринків, 

їхній фінансовий та економічний розвиток;  

– являє собою сукупність економічних суб'єктів, які можуть значним чином відрізня-

тися між собою специфікою господарської діяльності, проте їхнє функціонування спря-

моване на підтримку взаємодії між постачальниками, виробниками матеріальних ресур-

сів, створення та використанням відповідних послуг;  

– взаємопов'язана з функціонуванням соціальної інфраструктури, іншими компоне-

нтами загальної інфраструктури національної економіки;  

– є важливою умовою, елементом забезпечення конкурентного простору між вироб-

никами, споживачами товарів, послуг, що є особливо важливим для забезпечення ефек-

тивного використання наявних в межах національної економіки фінансових ресурсів;  

– володіє значним внутрішнім потенціалом до самоорганізації, створення необхідних 

інституцій, які мають здатність підтримувати функціонування виробничих, невиробни-

чих економічних суб'єктів, їхній розвиток на світових та внутрішній ринках;  

– відіграє ключову роль в адаптивних процесах, які пов'язані з високим рівнем адаптації 

суб'єктів господарювання до зміни ринкової кон'юнктури, цін на товари, сировину, капітал, 

економічної ситуації в країні, оскільки ринки можуть дуже швидко реагувати на такі зміни; 

– швидко розвивається відповідно до нових технологічних, інформаційних можли-

востей, і тим самим формує сприятливі умови до такого ж розвитку інших економічних 

суб'єктів на різних ринках товарів, продукції, послуг та капіталу;  

– ефективний розвиток ринкової інфраструктури сприяє економічному розвитку, ін-

теграції національної економіки до світової економіки, залученню іноземних інвестицій 

та ін. [5; 9; 20; 32; 40; ]. 

Розвиток ринкової інфраструктури не можливий без наявності відповідних фінансо-

вих ресурсів, їх ефективного обігу в системі національної економіки. Формування таких 

ресурсів відбувається зокрема й за допомогою ефективного функціонування саме фінан-

сової інфраструктури. З теоретичного погляду виокремити різницю між ринковою, фі-

нансовою інфраструктурою дуже складно, оскільки всі інфраструктурні суб’єкти, підси-

стеми досить тісно взаємодіють між собою, з іншими економічними системами, 

формуючи складну структуру економічних та фінансових відносин. Фінансова інфра-

структура відображає взаємозв’язок і взаємозалежність між економікою та фінансами. 

Така забезпечувальна сутність і роль фінансів характеризують їх як елемент економічної 

інфраструктури, що являє собою комплекс галузей, установ та механізмів, що забезпечу-

ють функціонування економіки [53, с. 15]. 

Підкреслимо, що в науковий вжиток дефініція «фінансова інфраструктура» була введена 

саме в той момент (кінець ХХ – початок ХХІ ст.), коли інституції, явища та процеси, які вона 

характеризує, набули настільки масштабних змін, що використання іншого поняттєвого апа-

рату для їх визначення вбачалося б некоректним і недоречним. Стрімке кількісне нарощу-

вання фінансових операцій та угод, слабко контрольоване зростання фінансових ринків, і в 

підсумку – формування фінансової економіки, й стали приводом для наукових пошуків у цій 

царині й виділення такого поняття, як «фінансова інфраструктура» [38, с. 10]. 
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На рис. 2 відображено окремі наукові підходи до розуміння змісту категорії «фінан-

сова інфраструктура».  

основна частина всіх фінансових 
систем, включає інституції, 

інформацію, технології, а також 
правила та стандарти, які 

забезпечують розвиток фінансового 
посередництва [50]

важливий елемент інфраструктури 
регіону, що представлений фінансово-
кредитними установами, фондовими 
біржами, страховими, юридичними, 

аудиторськими фірмами, банками, які 
забезпечують безперебійність 

розрахунків при купівлі-продажу 
товарів та послуг, фінансують 

створення необхідних товарних 
запасів та матеріальних резервів, а 

також акумулюють вільні фінансові 
ресурси з метою їх інвестування у 

розвиток матеріально-технічної бази 
підприємства, що загалом сприяє 
сталому економічному розвитку 

регіону [14, c. 124]

сукупність інститутів (підприємств, 
установ, служб), які забезпечують 

організацію проведення фінансової 
діяльності [39, с. 18]

ядро фінансової системи та 
передумова її функціонування, 

складається з технічних систем, через 
які здійснюються платежі та 
обробляються транзакції з 

фінансовими установами [53]

розгалужена, відносно відокремлена 
сукупність інститутів та елементів, 

діяльність яких має на меті 
забезпечення сприятливих умов для 
функціонування фінансової системи 

[25]

основа економіки країни, що 
забезпечує безперебійне 

функціонування фінансових систем та 
сприяє економічному зростанню, вона 
складається з різних установ, систем 

та процесів, що дозволяють 
обмінюватися коштами, цінними 
паперами та іншими фінансовими 

інструментами [52]

результат еволюції фінансової 
системи, її суб єктів та об єктів,  є 

невід ємною частиною фінансового 
ринку і по відношенню до решти 

реальної економіки виступає 
обслуговуючим, перетворюючим, 

стимулюючим елементом [18]

Рис. 2. Концептуальні підходи до дослідження  

сутності дефініції «фінансова інфраструктура» 

Джерело: складено авторами. 

Серед особливостей формування та функціонування фінансової інфраструктури в 

межах національної економіки можна виокремити наступні: 

– відіграє ключову роль в економічному розвитку країни, оскільки сприяє процесам 

розподілу фінансових ресурсів в межах фінансової системи країни; 

– обов’язкова умова функціонування фінансової системи; 

– приймає активну роль у формуванні довірчих відносин між фінансовими устано-

вами та їхніми клієнтами; 

– важлива для розвитку системи публічних фінансів, функціонування фінансового 

ринку, міжнародних фінансів;  

– розвиток її досить сильно залежить від макрофінансової ситуації в країні, змін у 

функціонуванні національної економіки;  

– розвиток впливає на ефективність функціонування фінансових посередників та їх 

спроможність правильно оцінювати власні фінансові ризики, що у підсумку впливає на 

процес управління системними ризиками в межах фінансової системи;  
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– найбільш важливу роль у розвитку відіграють фінансові установи та інші інсти-

тути, які приймають активну роль у процесі руху фінансових ресурсів між економічними 

суб'єктами; 

– забезпечує взаємозв'язок між основними компонентами фінансової системи та ок-

ремими їхніми елементами; 

– важливу роль у її функціонуванні відіграють формальні, неформальні інститути та 

інституції, частина з яких формується складним еволюційним шляхом; 

– пов'язана із функціонуванням інших компонентів системи інфраструктури націо-

нальної економіки;  

– відіграє ключову роль у захисті прав власників фінансових ресурсів, фінансових 

установ, які ці ресурси використовують з метою отримання доходів та ін. [18; 35; 36; 38; 

41; 49]. 

Враховуючи отримані наукові результати дослідження сутності категорій «ринкова 

інфраструктура», «фінансова інфраструктура», визначення особливостей їхнього форму-

вання і функціонування як складних систем, розглянемо сутність та специфічні риси іс-

нування в межах ринку фінансових послуг відповідної системи інфраструктурного за-

безпечення, яка стимулює розвиток такого ринку, підтримує роботу фінансових установ.  

Ринок фінансових послуг можна розглядати як сукупність економічних відносин, що 

відбуваються між суб'єктами господарювання, окремі з яких формують попит на фінан-

сові послуги з метою задоволення власних потреб, а інші – пропозицію таких послуг че-

рез здійснення законодавчо регламентованої діяльності з метою задоволення попиту на 

фінансові послуги та отримання власної вигоди. При цьому зазначені відносини не мо-

жуть розвиватися без необхідної для цього інфраструктури, відповідного забезпечення, 

що стимулює функціонування фінансових установ, дає можливість їм здійснювати свою 

господарську діяльність. Інфраструктура ринку фінансових послуг є невід’ємною скла-

довою ринкової інфраструктури, оскільки покликана сприяти розвитку ринкових відно-

син в межах фінансового простору. З іншого боку, інфраструктура ринку фінансових по-

слуг є невіддільною частиною фінансової інфраструктури, яка сприяє розвитку 

фінансової системи, частиною якої є зазначений ринок. Окреслене й ускладнює дослі-

дження сутності інфраструктури ринку фінансових послуг як цілісної системи, єдиної 

сукупності елементів, які функціонують у просторі формування фінансових відносин. 

У науковій літературі питанням дослідження сутності, особливостей функціону-

вання інфраструктури ринку фінансових послуг приділяється незначна увага. Тради-

ційно склалося, що більшість науковців досліджують насамперед зміст «інфраструктури 

фінансового ринку», простору, де відбувається обіг фінансових ресурсів. Інфраструктура 

ринку фінансових послуг є складовою і інфраструктури фінансового ринку, проте їй при-

таманні власні риси, які обумовлюються специфікою фінансової послуги, особливос-

тями її продажу та використання. Проаналізуємо наявні підходи до дослідження сутності 

категорії «інфраструктури фінансового ринку» (табл. 3).  

Зазначимо, що досить часто вчені в контексті дослідження інфраструктури фінансо-

вого ринку, її сутності та типів об’єктів, які можна до неї віднести, проводять аналіз ін-

ших, тісно пов’язаних за економічним змістом понять, а саме: інфраструктура ринку ка-

піталу, інфраструктура фондового ринку, інфраструктура ринку цінних паперів та ін. 

Враховуючи результати аналізу різних концепцій розгляду дефініції «інфраструктура 

фінансового ринку», наведений вище підхід до розуміння сутності категорії «ринок фі-

нансових послуг», виокремимо окремі підходи до визначення змісту категорії «інфра-

структура ринку фінансових послуг» та, розглянемо їхній зміст.  
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Таблиця 3 

Підходи до розгляду сутності категорії  «інфраструктура фінансового ринку» 

Трактування дефініції Джерело 

Інфраструктура фінансового ринку – сукупність елементів (інститутів, установ, організа-

цій, технологій, норм, систем, індикаторів), що забезпечують, регулюють та створюють 

умови для нормального, безперебійного, багаторівневого (міжнародного, національного та 

регіонального) функціонування фінансового ринку та взаємодії його суб’єктів на основі 

купівлі-продажу фінансових активів. 

[33, c. 43] 

Інфраструктура фінансового ринку – підсистема ринкової інфраструктури, багатостороння 

система інституцій, діяльність яких спрямована на встановлення спільних правил і проце-

дур для всіх учасників ринку, технічне забезпечення і спеціальні практики менеджменту 

ризиків. 

[8, c. 32] 

Інфраструктура фінансового ринку – це сукупність інститутів і організацій, науково-мето-

дичних і кадрових елементів, що забезпечує безперервну, прозору й надійну основу функ-

ціонування фінансового ринку в його динамічному розвитку, а також організує перемі-

щення й розподіл потоків капіталів між секторами, суб’єктами й об’єктами ринку. 

[6] 

Інфраструктура фінансового ринку – органічна й упорядкована єдність взаємопов’язаних 

структурних складників, здатна забезпечити в реальній дійсності та в перспективі безпе-

ребійне функціонування взаємозв’язків суб’єктів і об’єктів фінансового ринку та через ви-

конання певних функцій реалізацію його власних закономірностей і позитивний вплив на 

соціально-економічну динаміку.  

[45, 

c. 252] 

Інфраструктура ринку цінних паперів – це система установ і організацій, які забезпечують 

функціонування взаємозв'язків між інвесторами та емітентами на ринку цінних паперів; 

оптимізує рух фінансових потоків і має забезпечуючий характер щодо економіки країни  

[10,  

c. 18] 

Джерело: систематизовано авторами. 

Системний підхід – дослідження інфраструктури ринку фінансових послуг як окремої 

складної системи, яка поєднує у собі всі суб'єкти, підсистеми, компоненти, які використо-

вуються для створення сприятливих умов для формування, трансформації фінансових від-

носин в межах зазначеного ринку. Дослідження ринку фінансових послуг з позиції систе-

много підходу має значну кількість переваг, основна з яких полягає в тому, що в процесі 

аналізу можна чітко визначити структурний склад зазначеної інфраструктури, описати вза-

ємозв'язок її основних елементів, роль у функціонуванні як самої системи інфраструктури 

ринку фінансових послуг, так і в роботі такого ринку та окремих його сегментів. 

Функціональний підхід – інфраструктура ринку фінансових послуг розглядається че-

рез призму тих функцій, які вона виконує. Використання цього підходу дає змогу акцен-

тувати увагу не на елементах, з яких така структура складається, а на її призначенні, осо-

бливостях функціонування, ролі в розвитку ринку фінансових послуг, окремих його 

сегментів суб'єктів. 

Суб'єктний підхід полягає в дослідженні інфраструктури ринку фінансових послуг 

як сукупності суб'єктів, тобто економічних агентів, установ, які надають великий спектр 

різних послуг фінансовим установам, органам державної влади та іншим організаціями, 

які залучені до процесу формування сприятливих умов для розвитку ринку фінансових 

послуг. У межах цього підходу аналізуються особливості роботи окремих типів складо-

вих інфраструктури ринку фінансових послуг без глибокого вивчення їх взаємозв'язків. 

Інституційний підхід – інфраструктуру ринку фінансових послуг розглядають як суку-

пність окремих інституцій та інститутів, які сформувалися в межах фінансової системи ево-

люційним та революційним способом, визначають стан інституціонального середовища, в 

якому взаємодіють фінансові установи та їхні клієнти. Важливість використання інституцій-

ного підходу до розгляду інфраструктури ринків фінансових послуг дає змогу встановити ті 

формальні і неформальні інститути, функціонування яких необхідно регламентувати, здійс-

нювати вплив на процес формування таких інститутів та інституцій з метою унеможлив-

лення їхнього деструктивного впливу на функціонування фінансових установ. 
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Екосистемний підхід – інфраструктура ринку фінансових послуг розглядається як 

цілісна екосистема, в межах якої поєднуються цифрові технології, кадрове забезпечення, 

регуляторні органи, фінансові установи, окремі інститути та інші суб'єкти, які долучені 

до формування і підтримки такої екосистеми, її розвитку з урахуванням сучасних техно-

логічних можливостей та тих потреб, які формуються клієнтами фінансових установ та 

самими банками, небанківськими фінансово-кредитними установами. У межах екосисте-

много підходу основна увага приділяється забезпеченню ефективної взаємодії між різ-

ними суб'єктами інфраструктури ринку фінансових, поєднання їхніх можливостей для 

отримання найкращих результатів для регулювання і розвитку відносин між фінансо-

вими установами та споживачами фінансових послуг.  

Отже, враховуючи аналіз вище окреслених наукових підходів до розгляду сутності 

категорії «інфраструктура ринку фінансових послуг», можемо запропонувати розглядати 

таку інфраструктуру як сукупність суб'єктів, компонентів, процесів і механізмів, які в 

сукупності створюють сприятливі умови для формування та розвитку відносин між фі-

нансовими установами та їхніми клієнтами у процесі використання і надання фінансо-

вих послуг, тобто результатів нематеріальної взаємодії між зазначеними суб’єктами 

під час руху фінансових відноси між ними на взаємовигідних умовах.  

Обґрунтуємо також специфічні риси інфраструктури ринку фінансових послуг, вра-

ховуючи специфічні риси формування фінансових відносин між економічними суб'єк-

тами в межах цього ринку. Серед них доцільно виокремити такі:  

– узагальнене, збірне поняття, яке відображає сукупність відносин, які відбуваються 

між основними суб'єктами ринку фінансових послуг та іншими установами, організаці-

ями, які створені для стимулювання взаємовідносин між фінансовими установами та їх-

німи клієнтами, їх регламентації; 

– система, яка складається зі значної кількості інфраструктурних підсистем, окремих 

компонентів і суб'єктів, які в комплексі формують простір для розвитку взаємовідносин між 

фінансовими установами та їхніми клієнтами, дають змогу пропонувати різні види фінансо-

вих послуг, забезпечувати ефективність їх надання та зручність використання домогосподар-

ствами, суб'єктами підприємницької діяльності та іншими економічними суб'єктами; 

– важлива і невід'ємна складова інфраструктури фінансового ринку, відповідно фінан-

сової інфраструктури, ринкової інфраструктури та системи економічної інфраструктури; 

– елемент регуляторної політики центральних банків та інших органів державної 

влади, оскільки через використання відповідних механізмів ці державні інституції мають 

змогу впливати на процес взаємовідносин між фінансовими установами та їхніми клієн-

тами. Інституційна інфраструктура є невід'ємною складовою системи інфраструктури 

ринку фінансових послуг; 

– залежить від загального розвитку національної економіки, політичної, соціальної 

стабільності в країні, макрофінансових показників; 

– необхідна складова функціонування фінансової системи, відіграє ключову роль у 

підтримці процесів формування попиту, пропозиції на ринку фінансових послуг, форму-

вання ринкової ціни на фінансові ресурси;  

– сприяє цифровізації фінансового простору, в якому взаємодіють економічні 

суб’єкти в процесі створення, використання фінансових послуг, що позитивно впливає 

на загальний процес цифрової трансформації ринку фінансових послуг; 

– система, яка складається з різних економічних суб'єктів, кожний з яких займає своє 

місце у системі інфраструктури ринку фінансових послуг, надає специфічні послуги фі-

нансовим установам або їхнім клієнтам і тим самим підтримує процес розвитку зазначе-

ного ринку; 
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– складність компонентного складу вимагає розробки відповідного інституційного 

забезпечення для підтримки функціонування кожного з окремих компонентів, суб'єктів, 

які залучені до формування сприятливих умов для розвитку ринку фінансових послуг; 

– постійно перебуває в динамічному розвитку, трансформації, оскільки велика кіль-

кість різних суб'єктів, які складають таку інфраструктуру й дозволяють її розглядати як 

цілісний об'єкт дослідження, постійно змінюються, впроваджують інноваційні методи 

підвищення власної ефективності, створюють нові види послуг, що в підсумку формує 

нові сегменти ринку фінансових послуг та імпульси до подальшого його розвитку;  

– може розвиватися також з урахуванням наявності власної інфраструктури, яка 

сприяє формуванню методичного, інформаційного, інституціонального, інформаційного 

забезпечення для стабільної роботи основних суб'єктів, установ, які можна віднести до 

системи інфраструктури ринку фінансових послуг;  

– складова процесу впровадження монетарної та грошово-кредитної політики цент-

ральними банками, іншими, дотичними до регулювання фінансової сфери, органами дер-

жавної влади, що у підсумку сприяє використанню такої інфраструктури для забезпе-

чення надійного функціонування фінансової системи, стабільної роботи різних типів 

фінансових установ та формуванню довірчих відносин між ними та їхніми клієнтами; 

– сприяє інтеграції вітчизняної фінансової системи до світової фінансової системи, 

її невід'ємними складовими є міжнародні фінансові інститути, організації, які дотичні до 

процесу розвитку фінансових установ через впровадження вже апробованих та дієвих 

механізмів підтримки такого розвитку, які були використані в інших країнах; 

– формується та розвивається відповідно до історичних, національних особливостей фу-

нкціонування національної економіки та ін. [3; 8; 10; 27, с. 290; 36; 46; 51]. 

Складність дослідження інфраструктури ринку фінансових послуг полягає в тому, 

що такий ринок є динамічною системою, яка постійно розвивається, змінюється, удо-

сконалюється, у своєму функціонуванні залежить від значної кількості внутрішніх, зо-

внішніх чинників, характер та особливості впливу яких також можуть змінюватися. Об-

ґрунтуємо більш детально теоретичні положення формування та функціонування 

інфраструктури ринку фінансових в сучасних умовах (табл. 4). 

Таблиця 4 

Особливості формування та функціонування інфраструктури ринку фінансових послуг  

Формування Функціонування 

1 2 

Формування інфраструктури ринку фінансових по-

слуг пов'язане із процесом зародження окремих су-

б'єктів такої інфраструктури та їхньої трансфо-

рмації в процесі виникнення та поступового 

розвитку відносин між фінансовими установами 

та їхніми клієнтами 

Функціонування ринку інфраструктури ринку фі-

нансових послуг полягає у вивченні особливостей її 

сучасного стану та тих тенденцій, які відбува-

ються у розвитку окремих її компонентів, що в пі-

дсумку формує сучасні та майбутні тенденції роз-

витку ринку фінансових послуг 

  

– відбувається з урахуванням національних особли-

востей розвитку фінансової системи й самого ринку 

фінансових послуг; 

– важливу роль відіграють історичні особливості 

формування, розвитку фінансових відносин між ба-

нківськими, небанківськими фінансово-кредит-

ними установами та їхніми клієнтами;  

– формується в результаті впливу значної кількості 

зовнішніх чинників, які загалом впливають на ри-

нок фінансових послуг, національну економіку; 

– залежить від значної кількості поточних політич-

них, соціальних, економічних чинників, які вплива-

ють на функціонування окремих компонентів такої 

інфраструктури; 

– відбувається через активну взаємодію між різ-

ними суб'єктами інфраструктури ринку кредитних 

послуг, що позитивно впливає на формування умов 

для стимулювання розвитку фінансових відносин; 

– відбувається через активне використання потенці-

алу цифрових технологій, що сприяє цифровій тра-

нсформації фінансового простору; 
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Закінчення таблиці 4 
1 2 

– формується у результаті ускладнення економіч-

них відносин між суб'єктами господарювання, роз-

виток яких і визначає складність компонентного 

складу інфраструктури ринку фінансових послуг;  

– відбувається в процесі розвитку компонентів інфра-

структури ринку фінансових послуг, їх трансформації 

з урахуванням сучасних цифрових можливостей;  

– може формуватися як еволюційним, так і револю-

ційним шляхом, важливу роль у цьому відіграють 

державні інституції; 

– окремі компоненти інфраструктури ринку фінан-

сових послуг можуть виникати й розвиватися в ре-

зультаті трансформаційних процесів, а можуть 

створюватися державними інституціями з метою 

підтримки взаємодії між фінансовими установами 

та їхніми клієнтами;  

– відбувається також через зміну інституціональ-

ного простору, у якому функціонують суб'єкти та-

кої інфраструктури, формальні, неформальні інсти-

тути відіграють ключову роль у поступовому 

виникненні та розвитку таких суб'єктів; 

– відбувається через поєднання зусиль органів дер-

жавної влади, приватних підприємств, міжнарод-

них організацій, що дозволяє гармонізувати відно-

сини між фінансовими установами, які знаходяться 

в державній, приватній власності, забезпечити нале-

жний рівень їхньої фінансової стабільності та підт-

римати ефективні механізми реальної конкуренції 

між цими установами; 

– здійснюється на основі використання інформацій-

ного, методичного, правового та інституційного за-

безпечення; 

– активно відбувається створення нових суб'єктів та-

кої структури, що пов'язано із цифровізацією та змі-

нами, які відбуваються на ринку фінансових послуг; 

– функціонує через формування попиту фінансових 

установ на нові цифрові послуги, цифрові рішення, 

що впливає на розвиток ринку фінансових послуг; 

– відбувається підвищення ефективності функціо-

нування різних компонентів інфраструктури ринку 

фінансових послуг через нагромадження значних 

обсягів інформації про функціонування фінансових 

установ, їхню взаємодію з клієнтами; 

– функціонує в глобальному цифровому фінансо-

вому просторі, у якому розвиток фінансових техно-

логій в одних країнах швидко експортується в інші 

країни та залучаються фінансовими установами; 

– пов'язане з визначальною роллю у забезпеченні 

конкурентоспроможності ринку фінансових послуг 

у глобальній фінансовій системі; 

– пов'язано з розвитком тих суб'єктів інфраструк-

тури ринку фінансових послуг, які дозволяють 

управляти новими ризиками, що виникають у діяль-

ності фінансових установ, пов'язані з цифровіза-

цією, нестабільністю як у межах окремих країн, так 

і на світових ринках. 

Джерело: систематизовано авторами. 

Інфраструктура ринку фінансових послуг як невід'ємна складова процесу розвитку 

такого ринку, стимулювання фінансових відносин, які формують його основу, відіграє 

ключову роль у формуванні умов для активного розвитку фінансових установ, зростанні 

попиту на різні типи фінансових послуг. Загалом можна виокремити окремі функції ін-

фраструктури ринку фінансових послуг, які вона реалізує у фінансовій системі будь-якої 

країни. Серед таких функцій доцільно виокремити такі (рис. 3). 

підтримуюча

ФУНКЦІЇ
інфраструктури ринку 

фінансових послуг

регулююча

стимулююча

забезпечувальна

розвитку

трансформаційна

інноваційна

стабілізаційна

соціальна 

адаптивна 
 

Рис. 3. Функції інфраструктури ринку фінансових послуг 
Джерело: складено авторами з урахуванням [10, c. 18; 51]. 
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Підтримуюча функція – полягає в тому, що інфраструктура ринку фінансових послуг 

існує і створюється з метою підтримки зародження, формування та розвитку відносин 

між фінансовими установами та їхніми клієнтами, забезпечення якості таких відносин, 

що у підсумку повинно сприяти створенню довіри між цими суб'єктами господарювання. 

Регулююча функція – полягає в тому, що за допомогою впливу на розвиток окремих 

елементів інфраструктури ринку фінансових послуг можна впливати на моделі фінансової 

поведінки банківських, небанківських фінансово-кредитних установ, їхніх клієнтів з ме-

тою дотримання ними встановлених законодавством умов здійснення господарської діяль-

ності. При цьому суб'єкти, які здійснюють регуляторну політику щодо роботи фінансових 

установ також є частиною інфраструктури ринку фінансових послуг і відіграють ключову 

роль у розробці та реалізації грошово-кредитної, економічної політики держави.  

Стимулююча функція – інфраструктура ринку фінансових послуг у своєму розвитку 

одночасно може створювати додаткові імпульси до розвитку окремих суб'єктів ринку фі-

нансових послуг, сприяти зацікавленості їх у впровадженні нових технологій, розробці 

нових фінансових продуктів з метою задоволення потреб клієнтів у фінансових послуг, 

або формуванню попиту таких клієнтів на нові види таких послуг. Ця функція полягає у 

створенні таких умов, які б стимулювали основних суб'єктів ринку фінансових послуг до 

подальшого якісного та ефективного розвитку. 

Функція розвитку – стимулюючи розвиток ринку фінансових послуг його інфрастру-

ктура у свою чергу стимулює розвиток фінансової, відповідно економічної інфраструк-

тури, сприяє поглибленню взаємовідносин не лише між фінансовими установами та їх 

клієнтами, але і загалом між економічними суб'єктами. При цьому інфраструктура ринку 

фінансових послуг представлена низкою економічних суб'єктів, які надають відповідні 

послуги фінансовим установам і також є невід'ємними складовими функціонування фі-

нансової системи, національної економіки та здійснюють вплив на їхній розвиток. 

Інноваційна функція – розвиток інфраструктури ринку фінансових послуг у сучасних 

умовах супроводжується активним використанням цифрових технологій, розробкою но-

вих цифрових фінансових продуктів, що можливо лише через функціонування допоміж-

них компаній, установ, які надають відповідні інформаційні послуги фінансовим устано-

вам або продають готові інформаційні продукти для їхнього використання конкретними 

банківськими, небанківськими фінансово-кредитними посередниками. Інноваційна фун-

кція також полягає в тому, що розвиваючи ринок фінансових послуг в умовах глибокої 

цифрової трансформації, інфраструктура такого ринку також сприяє інноваційному роз-

витку національної економіки, оскільки інноваційний розвиток фінансових установ су-

проводжується подальшим поступовим інноваційним розвитком інших економічних су-

б'єктів, що в підсумку формує міцну основу для цифрового розвитку країни. 

Стабілізаційна функція – використовуючи інфраструктуру ринку фінансових послуг 

можна впливати на діяльність фінансових установ, на їхніх фінансовий стан, стабільність 

функціонування, і тим самим змінювати модель їхньої поведінки на ринку фінансових 

послуг. Враховуючи потенційні деструктивні тенденції, які відбуваються в напрямку фо-

рмування попиту, пропозиції фінансових ресурсів, використання інфраструктури ринку 

фінансових послуг є важливим елементом реалізації монетарної політики центрального 

банку у частині використання фінансових установ як керованих суб'єктів, через які мо-

жна впливати на процеси формування фінансових відносин між економічними суб'єк-

тами. Також стабілізаційна функція полягає в тому, що інфраструктурні об'єкти, які спри-

яють розвитку ринку фінансових послуг дозволяють вчасно аналізувати та оцінювати 

системні ризики, які виникають у функціонуванні такого ринку та впроваджувати меха-

нізми протидії таким ризикам. Це в підсумку сприяє підвищенню стійкості фінансової 

системи країни. 
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Трансформаційна функція – інфраструктура ринку фінансових послуг сприяє більш 
ефективному процесу перетворення тимчасово вільних коштів економічних суб'єктів у 
фінансові ресурси банківських і небанківських фінансово-кредитних установ, які вони в 
подальшому можуть використовувати, надаючи кредитні та інвестиційні послуги іншим 
економічним суб'єктам. Сутність трансформаційної функції в цьому контексті також по-
лягає в тому, що інфраструктура ринку фінансових послуг сприяє більш ефективному 
використанню фінансових ресурсів у процесі їх трансформації, підвищенню рівня кон-
куренції між фінансовими установами за такі ресурси. 

Забезпечувальна функція – інфраструктура ринку фінансових послуг полягає у ство-
ренні необхідних умов для руху фінансових ресурсів між економічними суб'єктами, фо-
рмування фінансових відносин між фінансовими установами, їхніми клієнтами, розробці 
необхідного методичного, інформаційного забезпечення. Наявність такого забезпечення 
дозволяє створити умови для функціонування платіжних систем. Суб'єкти інфраструк-
тури ринку фінансових послуг відіграють ключову роль у забезпеченні обігу інформації 
між учасниками такого ринку, її збору, аналізу, розробки механізмів правового регулю-
вання діяльності як фінансових установ, так і фінансової поведінки їхніх клієнтів. Також 
реалізація цієї функції полягає у створенні технічного, інституціонального та іншого 
виду забезпечення, без якого ринок фінансових послуг не може існувати. 

Соціальна функція – інфраструктура ринку фінансових послуг активно сприяє роз-
витку фінансової грамотності населення, підвищенню рівня фінансової інклюзії, на-
данню послуг соціально незахищеним верствам населення. Фінансові установи долуча-
ються до проєктів, спрямованих на підтримку сталого розвитку країни, що позитивно 
впливає на екологічний, соціальний розвиток і реалізується зокрема через залучення ві-
дповідних інфраструктурних суб'єктів, установ, які сприяють залученню фінансових ус-
танов до впровадження моделі такого розвитку.  

Адаптивна функція – інфраструктура ринку фінансових послуг дозволяє фінансовим 
установам та їх клієнтом адаптуватися до тих тенденцій, процесів, які відбуваються в межах 
такого ринку, в межах фінансової системи, загалом національної економіки. Саме інфрастру-
ктура сприяє ефективності такої адаптації, спроможності суб'єктів ринку фінансових послуг 
її здійснювати. У цьому важливу роль відіграють регуляторні органи влади. Також частково 
адаптивна функція полягає у врахуванні основними суб'єктами ринку фінансових послуг тих 
змін, які відбуваються в інших секторах, галузях та сферах національного господарства.  

Наявність значної кількості різних функцій, які реалізує інфраструктура ринку фі-
нансових послуг лише підтверджує важливість такої інфраструктури для стабільного та 
ефективного функціонування зазначеного ринку і загалом для розвитку фінансової сис-
теми країни.  

Висновки і пропозиції. У статті проведено поглиблення теоретичних положень 
щодо функціонування і розвитку інфраструктури ринку фінансових послуг. Зокрема об-
ґрунтовано, що для розуміння змісту такої інфраструктури важливо провести аналіз сут-
ності окремих економічних категорій, які відображають відносини, що формуються в ме-
жах національної економіки у частині створення основи для розвитку економічних 
систем. У статті серед таких категорій досліджено зміст наступних: «інфраструктура», 
«економічна інфраструктура», «фінансова інфраструктура» та «ринкова інфраструк-
тура». Досліджуючи сутність інфраструктури як універсальної наукової категорії, з'ясо-
вано, що у значній кількості досліджень її сутність розглядається науковцями в першу 
чергу з економічної точки зору. У такому випадку її зміст відповідає сутності дефініції 
«економічна інфраструктура», яка застосовується науковцями не досить часто.  

З'ясовано, що ринкова інфраструктура є невід'ємною складовою економічної інфра-
структури. У значній кількості робіт науковці навіть ототожнюють зміст цих типів інфра-
структури. Проте, на наше переконання, ринкова інфраструктура є лише одним з компоне-
нтів економічної інфраструктури, оскільки передусім відображає ті відносини, які 
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виникають з приводу підтримки процесів зародження, функціонування та розвитку окре-
мих ринків, тобто взаємовідносин між покупцями і продавцями товарів та різних послуг. 

Розуміння сутності ринку фінансових послуг, авторське трактування якого також 
представлено в статті, дало підстави чітко окреслити, що інфраструктура такого ринку 
пов'язана із функціонуванням ринкової інфраструктури та фінансової інфраструктури. 
З'ясовано, що ринок фінансових послуг за своїми специфічними рисами відповідає будь-
якому ринку, в якому функціонують виробники, продавці послуг, товарів, продукції, фо-
рмується попит, пропозиція, встановлюються ціни. Всі ці властивості притаманні ринку 
фінансових послуг, а саме тому формування інфраструктури такого ринку відбувається 
відповідно до розвитку ринкової інфраструктури.  

З іншого боку, враховуючи специфічність економічних відносин, які формуються в 
межах ринку фінансових послуг, варто зазначити їхній фінансовий характер, тобто ці ві-
дносини виникають з приводу розподілу, перерозподілу, руху фінансових ресурсів в ме-
жах національної економіки. Враховуючи це, у роботі обґрунтовано, що інфраструктура 
ринку фінансових послуг є невід'ємною складовою фінансової інфраструктури країни і 
також розвивається відповідно до тих трансформаційних процесів, які відбуваються в 
межах такої інфраструктури й загалом фінансової системи. 

У статті для визначення сутності інфраструктури ринку фінансових послуг увага 
приділена дослідженню наявних підходів до розуміння змісту дефініції «інфраструктура 
фінансового ринку». Встановлено, що в більшості наукових робіт вчені насамперед роз-
глядають сутність цієї дефініції й безпосередньо інфраструктуру з позиції розвитку саме 
фінансового ринку, а не ринку фінансових послуг. Проте, на наш погляд, між зазначеними 
ринками є своя онтологічна відмінність і, відповідно, інфраструктура ринку фінансових 
послуг відрізняється від інфраструктури фінансового ринку передусім тим, що вона фо-
рмується для підтримки процесу створення, використання фінансових послуг в процесі 
взаємодії фінансових установ та їхніх клієнтів.  

На основі аналізу специфіки функціонування в межах національної економіки, фі-
нансової системи ринкової інфраструктури, фінансової інфраструктури, результатів дос-
лідження змісту наявних підходів до трактування дефініції «інфраструктура фінансового 
ринку» визначено окремі наукові підходи до розуміння інфраструктури ринку фінансо-
вих послуг, а саме: системний, функціональний, суб'єктний, інституційний, екосистем-
ний. Їх аналіз дозволив запропонувати авторське бачення сутності інфраструктури ринку 
фінансових послуг. 

Для поглиблення теоретичних та методологічних положень функціонування інфрастру-
ктури ринку фінансових послуг у статті також виокремлені специфічні риси формування, 
функціонування такої інфраструктури, конкретизовано її особливості та основні функції. Се-
ред таких функцій були виокремлені наступні: підтримуюча, регулююча, стимулююча, за-
безпечувальна, розвитку, трансформаційна, інноваційна, стабілізаційна, соціальна, адапти-
вна. Обґрунтовано, що інфраструктура ринку фінансових послуг є невід’ємною складовою 
розвитку такого ринку, що зумовлює значну кількість різних функцій, які вона реалізує з ме-
тою підтримки процесу взаємодії фінансових установ та їхніх клієнтів. 

Подальші дослідження у сфері пізнання інфраструктури ринку фінансових послуг 
можуть полягати у вивченні компонентного складу такої інфраструктури, окремих її еле-
ментів та обґрунтуванні особливостей їх зародження, функціонування та ролі у розвитку 
ринку фінансових послуг та окремих його сегментів. 
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The content analysis method was also used to identify existing concepts of understanding the category of “financial 

market infrastructure” in scientific literature. The scientific results obtained made it possible to specify the following ap-

proaches to understanding the definition of “infrastructure of the financial services market”, namely: systemic, functional, 

subject-based, institutional, and ecosystemic. An analysis of their content allowed us to identify the author's approach to 

understanding the essence of this definition – a set of entities, components, processes, and mechanisms that together create 

favorable conditions for the formation and development of relations between financial institutions and their clients in the 

process of using and providing financial services, i.e., the results of intangible interaction between these entities during the 

movement of financial relations between them on mutually beneficial terms. Accordingly, in the article, the substantive 

specific features of this infrastructure are substantiated, and its main functions are defined: supporting, regulating, stimu-

lating, ensuring, developing, transforming, innovative, stabilizing, social, and adaptive. Considerable attention is paid to 

substantiating the specific features of the formation and functioning of the infrastructure of the financial services market in 

the state's financial system. 

Keywords: infrastructure; economic infrastructure; financial infrastructure; market infrastructure; financial market; fi-

nancial services market; banking institution; non-banking financial institution; financial relations; financial system. 
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